

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta, trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.352

VALENCIA MIERCOLES 26 MAYO 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

La preciosa y sugestiva novela

Oscar y Amanda

que "La Correspondencia" de Valencia ha publicado en folletín, puede adquirirse en la

ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

DOS TOMOS con espléndida cubierta en colores

UNA PESETA CADA TOMO

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 25.

Es una verdadera vergüenza lo que ha ocurrido con la cuestión del precio de las patatas. Autorizada por real orden la exportación libre de derechos de las tempranas, surgió en seguida una elevación desmesurada de precios, que provocó enérgica campaña de precios, pidiendo al Gobierno el remedio inmediato del mal.

Y apenas las cosas se fueron poniendo en camino de que el Gobierno interviniera, surgió ofrecimientos de muchos productores, de cantidades enormes de ese artículo de primera necesidad, á precios baratinísimos, comparados con los que actualmente tiene la patata en los mercados de la mayoría de las poblaciones.

Uno de esos ofrecimientos llega á poner en las tiendas de comestibles de Madrid, á 17 pesetas los 100 kilos, una existencia cuantiosa de patatas. Se ha puesto de relieve así que no ha sido la real orden que autorizó la libre exportación de las patatas primerizas la que motivó el alza exagerada de precios en el mercado, sino una codicia, que debería tener sanción penal, de los acaparadores que á la sombra de esa disposición, como vergonzante taparrabos, han tratado de realizar un pingüe negocio.

El daño, sin embargo, está ya causado, y el mal sigue en pie y precisa que el Gobierno adopte rápidamente medidas enérgicas, que ya anoche anunció el señor Dato, para evitar que ocurran abusos semejantes, que no tienen calificativo adecuado, porque ninguno parece lo bastante duro para aplicado á la conducta de quienes buscan, con daño del interés público, un lucro exagerado, injusto y hasta criminal si se quiere.

De las medidas que el Gobierno adopte, precisa que forme parte alguna encaminada á que estos abusos de mercaderes sin patriotismo y sin conciencia terga sanción. Una sanción dura y enérgica, tanto, como malvada es la intención del hecho, que con ella se pretende castigar cumplidamente.

Que sin motivo justificado alguno, por la codicia de un grupo de ciudadanos desalmados, egoístas, surja entre las clases humildes el fantasma del hambre, es cosa que no se puede tolerar ni en la intención siquiera, que debe enérgica y rápidamente castigarse.

Con las patatas ya se ha visto dónde estaba la causa del mal. Con otros muchos artículos, en los que aun no se ha tirado de la manta, sucederá seguramente lo propio. Por eso el Gobierno debe prestar aun mayores cuidados que hasta aquí al gravísimo problema de las subsistencias, que siendo el esencial para nosotros desde que la guerra internacional se planteó, pudiera agravarse, descuidándolo en términos tales, que nuestra nación, sin haber tenido la desgracia de ser parte actora en la lucha, resultara derrotada por el hambre, en beneficio del enriquecimiento de unos cuantos malvados, á los que habrá de perseguir como á fieras antes que de tamaño daño se infiera á nuestro país.

Es hora ya de que el Gobierno, sin dilaciones, sin contemplaciones de ningún género, ponga mano dura en remediar estos males, que son una gran vergüenza y que precisa cortar de raíz para que la tranquilidad pública se mantenga en España y no vayamos á una situación de verdadero desastre.

Indicamos ayer que se sacaría partido del lapsus cometido por el ministro de Estado cuando en la Presidencia habló con los periodistas políticos. Ha ocurrido como lo pensamos. "El Radical" de hoy recoge aquellas palabras como una esperanza de que España no declara su neutralidad en la guerra entre Italia y Austria. Hace indicaciones de que es llegado el momento de que nos decidamos á ayudar á uno de los grupos beligerantes y de que ese grupo no puede ser otro que el de los aliados.

Afortunadamente para nosotros, no es llegado ese caso. Fuera contraria á la que adoptó la actitud de Italia, y entonces nuestros intereses en el Mediterráneo acaso nos hubieran empujado á tomar parte en la guerra. Así no hay necesidad ninguna de que vayamos á ella.

"El Imparcial" de hoy dá la nota exacta y justa, diciendo que ahora, con mayor fe que nunca, debemos mantener nuestra conducta de neutrales.

Ahí está todo nuestro interés. Nuestras miradas al menos. Si las circunstancias más adelante exigieran otra cosa, veríamos. Pero ahora, como antes, disfrutando de una santa paz, cuyo valor se desconoce hasta que se pierde. Y manteniendo la aspiración legítima de que sea Madrid teatro de la Conferencia de la paz, con lo que España pasará á la historia con un timbre glorioso inmarcescible.—X.

Noticias de la guerra

EL PAPA ANTE LA GUERRA

Informes autorizados, procedentes de los centros vaticanistas de Roma, confirman las noticias de que hace algunos días nos hicimos eco, relativas á la actitud del Vaticano en el caso de que Italia fuese á la guerra, como así ha sucedido.

Es cosa resuelta que Su Santidad Benedicto XV publicará el documento, que ya tiene preparado, declarando su neutralidad absoluta y justificando esta actitud, en la cual piensa permanecer, aun en lo que respecta á Italia, si bien dejando en libertad á los católicos italianos para que procedan según sus sentimientos.

El Soberano Pontífice protestará de la retirada del embajador de Austria y los representantes de Alemania cerca del Vaticano, medida que considera contraria á la ley de garantía, por más que en los centros oficiales italianos y en el Quirinal se afirma que dicha retirada se ajusta perfectamente, y es conforme al espíritu y la letra de dicha ley, pues la presencia en una capital de extranjeros que gocen de inmunidad perfecta, es incompatible con lo que dispone la ley citada.

LAS PRIMERAS ESCARAMUZAS

Despachos de origen alemán aseguran que un aviador austriaco arrojó 50 bombas sobre el arsenal de Venecia, causando averías de gran importancia en un destructor, y que la escuadrilla austro-húngara, formada por el crucero "Novars", un destructor y varios torpederos, abrió fuego sobre Porto Corsini, entablándose ruda lucha.

Añade que en el puerto de Ancona fueron echados á pique dos vapores, causando también grandes desperfectos en un edificio en construcción.

Otros telegramas de Roma dicen que las localidades atacadas fueron Porto Corsini, que contestó inmediatamente, obligando al enemigo á alejarse; Ancona, donde el ataque iba dirigido especialmente á interrumpir la línea férrea, y causó ligeros daños, fácilmente reparables; Barletta, donde el ataque fue hecho por un explorador y por contratorpederos, á los que un crucero italiano, escoltado por torpederos, puso en fuga, y Jesi, donde los aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre un hangar, pero sin conseguir su objeto.

Dicen también que al Norte de Jávna se ha librado un combate naval, y que los aeroplanos italianos, combinados con la escuadra, obligaron á huir á la flota austriaca.

Finalmente, de Viena dicen que ayer se registraron pequeños combates en un punto de la frontera, y que la caballería italiana ha penetrado en el pueblo fronterizo de Serrassoldo.

EL BOMBARDEO DE VENECIA

Un despacho oficial de Roma confirma que los aeroplanos enemigos aparecidos ayer mañana sobre Venecia eran dos y arrojaron once bombas, sin causar graves daños.

Añade que la defensa fué rápida y eficaz, consiguiendo poner inmediatamente en fuga á los aviones enemigos, y que los ligeros daños en la línea férrea, causados por el ataque de los buques y aeroplanos enemigos, quedaban reparados en las primeras horas de la noche.

LA PREPARACION ITALIANA

Todas las noticias de Roma coinciden en que la preparación militar se ha llevado á cabo de una manera rápida.

"En poco más de un mes—dicen los informes á que nos referimos,—el ejército fué completado, provisto de material perfeccionado y constituido por jóvenes, los más valiosos de los que luchan actualmente en Europa.

La preparación diplomática fué también llevada con acierto.

Se han asegurado recursos para una guerra de larga duración, y lo propio ocurre en el orden económico.

El diputado republicano de aquella nación, señor Barzilai, después de afirmar lo que dejamos expuesto, explica las razones que hacen necesaria la guerra con Austria, y añade: "Italia está actualmente preparada á borrar los recuerdos de sus desdichas, de sus humillaciones, á saber: Lissa, Custozza, la anexión de la Bosnia y Herzegovina, todas las infamias contra la acción en Liberia, la emboscada albanesa, etc.; pero nuestro objetivo no podrá ser alcanzado hasta después de largos esfuerzos.

El Rey y el pueblo italiano van á la guerra con la frente alta, confiando en que al tomar las armas lo hacen por una necesidad creada por otros.

La espada no volverá á la vaina hasta que nuestro programa sea realizado y una paz justa y duradera obtenida."

LAS FRONTERAS DE ITALIA

Para que pueda formarse una idea de las

futuras operaciones del ejército italiano, debemos decir que las fronteras terrestres de Italia miden 1,938 kilómetros, de los cuales, 487 corresponden á la francesa, 672 á la suiza y 779 á la austriaca.

La frontera francesa separa la Liguria y el Piemonte de cinco departamentos franceses: Alta Saboya, Saboya, Altos y Bajos Alpes y Alpes marítimos.

La frontera septentrional, ó sea la de Suiza, está determinada por la línea de partición de aguas, desde el monte Grapillon hasta el Grieshern, exceptuando la parte del monte Simplón, donde la frontera desciende algo del lado de Italia.

Desde el Grieshern baja la línea también hacia el Sur, atraviesa el lago Mayor, sigue hasta cerca de Como y por las montañas de la línea occidental de este lago sube de nuevo hacia la cresta alpina; penetra en la cuenca del Aluir superior, baja otra vez atravesando el río Mero y, contorneando las fuentes del río Irán, un saliente hacia Italia, en el paso del Bernina (2,330 metros de altitud), hasta muy cerca de Tirano; remonta el contrafuerte de los Alpes de Bernina, á la derecha del río Adria; alcanza otra vez al Irán, y termina en el monte Ortler, de 2,902 metros de altura y el más elevado de los Alpes orientales.

De dicha cumbre aranean las líneas fronterizas de Suiza, Italia y Austria.

Esta se dirige al Sur hasta el lago de Idrio, describe una doble curva, atraviesa por su parte Norte el lago Garda, baja por el monte Baldo, cruza la ría Adigio, sigue por los montes Lessine, sube al Norte y continúa por las vertientes de los Alpes Carnícos.

Luego pasa por las cumbres de los Alpes Carnícos, bordea el río Idrio y alcanza la costa algunos kilómetros al Oeste de la desembocadura de este río, en el lago de Merano, al Norte del golfo de Venecia.

Unos islotes separan del Adriático dicho lago, siendo su boca principal la denominada Porto Buso.

LA ARMADA ITALIANA

Por lo que á las operaciones navales que puedan realizarse se refiere, conviene tener presente que la escuadra italiana, según datos recientes, cuenta con 7 dreadnoughts, ocho pre-dreadnoughts, 10 cruceros acorazados, 13 cruceros torpederos, 86 torpederos, 35 cazatorpederos y 25 submarinos.

Los dreadnoughts son: "Dante Alighieri", de 19,000 toneladas; "Conte di Cavour", "Julio Cesare", "Leonardo da Vinci", "Dulio" y "Andrea Doria", de 21,500 toneladas, y uno que está en construcción, de 30,000. El armamento de estos dreadnoughts es de 13 cañones de 12 pulgadas y 18 de 6. Llevan tres tubos lanzatorpedos, y su velocidad máxima es de unas 23 millas.

Los pre-dreadnoughts son: El "A. Di Sainbon" y el "E. Filiberto", construidos en 1894, y de 9,800 toneladas; el "Benedetto Brin" y el "Regina Margherita", de 13,400 toneladas. También estos dos tienen unos 20 años de antigüedad. Finalmente, el "Vittorio Emanuele", el "Regina Elena", el "Napoli" y el "Roma", de 12,600 toneladas.

Los cruceros acorazados son: "Marco Polo", "Vettor Pisani" y "Carlo Alberto", de 1890 los tres, el primero de 4,600 toneladas y los otros dos de 6,500.

De 1897 son: el "Garibaldi", el "Varese" y el "Ferruccio", que tienen 7,200 toneladas. Por último, los más modernos son de 1904, y de unas 10,000 toneladas. Sus nombres son: "San Marco", "San Giorgio", "Amalfi" y "Pisa".

Los cruceros protegidos son de escaso valor, pues solamente cuatro de ellos pueden ser considerados como navios de guerra modernos.

El personal para atender á la Marina italiana consiste en 1,927 oficiales, incluyendo un almirante, 23 vice y contralmirantes, 232 capitanes y comandantes, 444 tenientes, 218 subtenientes, 108 ingenieros constructores, 312 ingenieros, 259 oficiales de Sanidad, 200 oficiales comisarios, 157 oficiales del Cuerpo Reale Equipaggi y 38,000 hombres entre marineros, fusileros, mecánicos, etcétera.

EL PLAN DE ALEMANIA

Se asegura que el plan de guerra alemán contra Italia es el siguiente:

"Intentar una ofensiva inmediata muy violenta, con objeto de deshacer á los italianos é invadir Italia para provocar una alarma que apesquere la conclusión de la paz. En el caso de que la tentativa fracasase, austro-húngaros y alemanes se limitarán á impedir la invasión del Trentino y de Istria por los italianos, para lo cual sacarían el mayor provecho posible de las poderosísimas obras de defensa construidas en dichos puntos."

Los telegramas añaden que Alemania envía por Munich é Innsbruck grandes cantidades de tropas y cañones pesados hacia la frontera italiana, donde han llegado ya generales austriacos y alemanes, y que "la población de la frontera de Trieste ha recibido orden de abandonar sus casas y de retirarse más allá de las líneas de defensa, que el valle de Isonzo está completamente evacuado, así como Ponte-Cafaro ha sido minado, y las tropas austriacas están concentradas en la frontera Oeste."

DOCUMENTOS HISTORICOS

La Nota del gobierno italiano declarando la guerra á Austria, y que se recibió en Viena, dice así:

"El día 4 de mayo, el gobierno I. y R. fué informado de las graves razones por las que Italia, guardando sus derechos, declaró nula y sin valor su alianza con Austria-Hungría, alianza violada por el gobierno I. y R. austriaco, y recuperando su plena libertad de acción. Firmemente decidido á conservar por todos los medios á su alcance sus intereses, el real gobierno italiano no puede eludir el deber de adoptar las medidas impuestas por las circunstancias contra todas las presen-

tes y futuras amenazas. Secundando las aspiraciones nacionales, su majestad el Rey declara que desde mañana (día 24 del actual) considera á su nación en guerra con Austria-Hungría."

Acercas de la Nota anterior y de la denuncia de la alianza, el ministerio de Negocios Extranjeros de Austria publicó lo siguiente: "Las razones que obligaron á Austria-Hungría á enviar á Servia su ultimatum del año pasado, son demasiado conocidas. El objeto que guiaba á Austria-Hungría era únicamente proteger la Monarquía contra las conspiraciones revolucionarias de Servia y evitar una agitación que solo pretendía mutilar el territorio austro-húngaro, como lo demuestra los muchos atentados análogos á la tragedia de Sarajevo. Esto no ha podido perjudicar en modo alguno los intereses italianos."

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

La paz europea se impone por humanidad

III

Indicado, ya que no es probable, ó mejor dicho, que no es lógico y razonable que el origen del conflicto europeo no tenga un más allá que el asesinato del Príncipe heredero de Austria, cosa en sí insignificante, dada la magnitud, importancia y trascendencia de la lucha empeñada, veamos si este pudiera obedecer á una aspiración y á un deseo de conquista, aprovechándose de aquella circunstancia.

Cometido el asesinato en Sarajevo, demos por lógica, buena y justa una reclamación de Austria á Servia, y cuyo término de la misma tenía que haber sido un arreglo amistoso resuelto, cuando no por las potencias interesadas, en último término por la diplomacia europea, puesto que la lucha armada entre Austria y Servia implicaba una continuada serie de asesinatos tan lamentables como el que se trataba de vengar.

Pero no fué así: la Nota enviada por Austria á Servia como ultimatum, implicaba la absorción moral y material de esta nación, y quienes reclamaban por un simple asesinato (siempre reprochable y reprobado), se disponían á consumir miles de asesinatos, cual si de la vida de los individuos de las diversas naciones, cual si de los miembros que componen la humanidad se pudiera disponer al antojo y capricho de Soberanos y jefes de Estado para satisfacer aspiraciones personalísimas, cubiertas por el ropel de un deseo ó necesidad de engrandecimiento de sus respectivas naciones á costa de los débiles y pequeños Estados. El engrandecimiento por la fuerza en el siglo en que vivimos, no puede ni debe ya consentirse por la humanidad que, amparada por el derecho, debe velar constantemente por todos y cada uno de los individuos; el engrandecimiento hay que buscarlo en los lazos de cultura y en reforzar los eslabones de la cadena que un *socialismo* práctico y bien entendido y dirigido puede labrar para universos todos y trabajar por el bienestar universal y consolidación de la verdadera soberanía popular. Servia transigía en casi todos los puntos contenidos en la Nota austriaca, tal vez yendo en las concesiones más allá de lo que su decoro consentía, como nación soberana, y á pesar de ello, sus concesiones, y hasta abdicaciones de privilegios nacionales, no satisficieron las exigencias de Austria, y vino la ruptura de relaciones y la lucha desigual de ambas naciones.

Por esto Rusia, que en manera alguna podía tolerar ni consentir el aniquilamiento de Servia por los ejércitos austriacos, movilizó sus tropas y se dispuso, no á luchar contra Austria, sino á defender á Servia contra el abuso de la fuerza.

Vista la movilización de Rusia por Alemania, y contando con ella ya de antemano, el imperio germánico, siempre dispuesto al ataque, y continuamente movilizado y en pie de guerra, se lanza á la pelea, declara la guerra á Rusia, y, confiándose en la lenta movilización rusa, se dirige á invadir la Francia, su aliada, no por su frontera natural, sino por el Norte, atropellando el Derecho internacional en sus mismas bases y principios más fundamentales.

Que las naciones que formaban la triple inteligencia no esperaban este acontecimiento, lo demuestra la precipitación con que se hizo la movilización franco-anglo-rusa, lo desprevénidas que dichas naciones se encontraban y los esfuerzos de los Soberanos y presidente de la República francesa para evitarlo.

Yo voy á suponer por un momento nada más que Alemania fuera también sorprendida por los acontecimientos y que preparada como estaba, aprovechara la ocasión para realizar el sueño acariciado durante medio siglo. Yo quiero suponer (y mucho más es) que Alemania la grande, la fuerte y la disciplinada, fuera arrastrada á la lucha para hacer honor á su firma estampada en el documento suscrito por las naciones de la triple alianza, y esta suposición tengo que abandonarla en el acto al ver como rompe y borra con un conducta, yo no sé si bastante censurada, el compromiso suscrito de respetar la neutralidad de Bélgica, hoy la inmortal.

¿Cómo vamos á compaginar tanto celo y pundonor por respetar un compromiso y tan poco escrúpulo en no hacer caso de otro? Alemania, que ha sabido dar al mundo una muestra evidente de lo que puede llegar á ser una nación cuando acaricia una idea y la inocula en la sangre de sus hijos para llevarla á cabo en la ocasión propicia; Alemania, que se ha ganado el dictado de primera potencia mundial por lo agerrido y disciplinado de su ejército, y cuyo patriotismo

(bien ó mal entendido) la lleva hasta el sacrificio esteril, cuánto no hubiera podido conseguir en el mundo entero uniéndose á la fuerza que ha sabido reconcentrar, el amor al derecho y á la libertad! Yo, sin ser partidario de Alemania, porque hasta me lo impide la sola consideración de los procedimientos empleados y del tortuoso camino que emprendiera para en sus sueños de conquista adueñarse hoy de parte de Bélgica, consolidar su frontera francesa, ponerse *vis á vis* de Inglaterra para vigilar en todo momento la ocasión propicia de supeditarla y reducirla á la inferioridad, reducir al silencio á la vasta Rusia, humillar á la consecuencia Italia y constituirse en perdona vidas de los demás Estados europeos, y aspirar mañana á llevar sus conquistas y hacer ondear su pabellón allende los mares dictando leyes universales, veo que va siendo víctima inconsciente de su egoísmo y que vé detenida su ambición al principio de su carrera por un enemigo casi invisible, por un microscópico ejército que con un valor increíble, con un arrojo sin igual, con un desprecio inconcebible de la vida dá tiempo al tiempo para que se vea colocada en inferioridad real y positiva con respecto á sus contrarios, y que ciega de coraje compromete la vida de sus soldados y la de los ejércitos contrarios, yo, repito, que contemplo este cuadro imaginario porque ningún pintor podrá trasladarlo al lienzo con la exactitud debida, creo más que lógico y razonable, urgente y necesario, hacer un llamamiento á cuantos ven en los hombres instrumentos de progreso y no elementos de destrucción, para que acumulen esfuerzos y hagan que el hoy blanco céfiro de la paz se convierta en huracán, que con su empuje detenga la marcha de los beligerantes y paralice sus movimientos y surja una Europa nueva, que sea emporio de civilización y de bienestar.

Y conste que al consignar que no soy partidario de Alemania, refiriéndome únicamente á los procedimientos y medios que ha empleado, no quiero consignar que lo sea atendiendo á las razones íntimas que pudieran tener para conseguir sus propósitos, porque aparte de que mi particular declaración poco ó nada significa, no es mi ánimo entrar en la crítica, sino en el análisis vulgar y trivial de los hechos que se desarrollan.

¿Contra quién iba dirigido el golpe de Alemania, escudada en la intransigencia de Austria para con la Servia? Seguiremos suponiendo, puesto que con suposiciones no puede darse nadie por ofendido.

SALVADOR FRANCISCO REAL,

abogado.

Madrid, mayo.

El señor Cardenal Primado en Valencia

Su eminencia el señor Cardenal Guisasaola se ha levantado esta mañana muy temprano, según su costumbre, y se ha trasladado á las siete próximamente, con su familiar señor López, á la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en cuyo Camarín ha ofrecido el Santo Sacrificio de la misa. De allí se ha trasladado al convento de Jesús María, donde se ha desayunado.

A las nueve ha regresado á Palacio Arzobispal, y desde dicha hora hasta la una de la tarde ha dedicado todo el tiempo á recibir visitas.

Imposible retener en la memoria los nombres de todas cuantas personas han desfilado ante su eminencia.

Recordamos, entre los visitantes, al Cabildo Metropolitano, cleros parroquiales, beneficiados, comisiones de los Ordenes y Congregaciones religiosas, señor cura arcipreste de Chiva don Manuel C. Martínez, señor abad de la Colegiata de Gandía don José Sancho, padres Dominicos, Junta de Intereses Católicos, Circulo de Sindicatos y Sociedades Católicas, Asilo de San Vicente Ferrer, vicario perpetuo del Hospital don Federico Lema, señora é hija de Aracil, don Juan Laguarda (padre del señor Obispo que fue de Barcelona), el Gobernador civil señor Tejón, el diputado á Cortes señor Vallécabres, señores Testor y Amat (don F.), Colegios de Vocaciones Eclesiásticas y Santo Tomás de Villanueva, presidente y secretario de la Audiencia, Seminario, señora marquesa de Valero de Palma, juez municipal suplente del distrito del Mar don Bernardo Mústieles, Capitán general con su esposa é hijos y otras distinguidas personas.

Hoy han almorzado con los señores Guisasaola y Menéndez Conde el señor Obispo auxiliar preconizado de Toledo, don Juan Bautista Luis Pérez; los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia señores Polo de Bernabé y Escribano; el provisor, el mayordomo y secretario de Cámara del Arzobispado, señores Payá, Corona y Coviza, y los familiares señores Vidal y López.

Por deber de conciencia debemos tributar un elogio á las excelentes hermanas de la casa de Beneficencia.

Ellas han corrido con el aseo de las habitaciones de Palacio, y con su actividad y celo han auxiliado la decoración de los salones, mereciendo los elogios de los Prelados.

En la portería de Palacio ha habido necesidad de colocar listas, pues ha resultado punto menos que imposible que su eminencia recibiese á tan gran número de personas como han acudido á saludarle y cumplimentarle.

Las listas se han llenado de nombres en un instante.

Como indicamos, el señor Cardenal Primado saldrá para Toledo mañana en el tren correo de Madrid, por tener que conferir órdenes religiosas pasado mañana en su Palacio de la imperial ciudad.

El viaje del señor ministro de la Guerra á Valencia

Decididamente mañana, en el tren-correo, llegará á Valencia el ministro de la Guerra, don Ramón Echagüe y Méndez-Vigo, con el objeto ya conocido de apadrinar la boda del diputado á Cortes don Emeterio Muga con la distinguida señorita doña María de la Concepción Maestre y Guzmán.

El viaje del ilustre general á Valencia, en donde se conserva siempre fresco el recuerdo de su admirable gestión al frente de esta Capitanía general, no tiene carácter oficial ninguno, y expresamente lo ha hecho saber así, renunciando á toda clase de honores.

Se trata, pues, de una visita que el señor conde del Serrallo hace á sus buenos amigos de Valencia con motivo de un fausto suceso familiar, y por ello, ni saldrá piquete á la estación á tributarle honores, ni se montará guardia en su alojamiento del Palace Hotel.

Con el ministro vienen cuatro ayudantes, entre los que suponemos se encontrarán nuestros antiguos y buenos amigos los señores Soler y Liniés.

Hasta ahora el programa de la estancia en nuestra ciudad del señor conde del Serrallo no ha sufrido alteración. Es el que conocen nuestros lectores.

De la estación se dirigirá el ilustre general al hotel, y de allí á la Capilla de la Virgen, donde se efectuará la ceremonia del matrimonio.

Por la noche osequiará el general con un banquete en el Hotel Palace á las autoridades actuales y las que lo fueron durante la época de su mando y decano de la prensa.

El día 28 dará un almuerzo en honor de los senadores y diputados valencianos.

El mismo día, á las cinco de la tarde, los señores de Molins darán un té en honor del ministro en los salones de Capitanía, al cual han invitado á sus relaciones particulares.

En el correo del día 28 regresará el señor Echagüe á Madrid.

El señor Capitán general ha invitado á los señores generales, jefes y oficiales de la guarnición á que acudan á recibir al ministro.

La cuestión del pan

Anoche celebró una reunión el Alcalde señor Maestre con los tenientes de alcalde, presidente de la comisión de Mercados, administrador de los mismos y jefe del Laboratorio Municipal señor Colomina.

En la reunión se adoptaron los siguientes importantes acuerdos:

1.º Que se giren diariamente visitas de inspección de calidad y fiscalización de peso á todos los hornos, decomisándose el pan que se encuentre mal cocido ó falto de peso, ó fabricado con arreglo á las formas prohibidas en el bando, incluso el que esté barnizado con clara de huevo como pretexto para eludir el repeso.

2.º Que se pasen notas diariamente á la Alcaldía del número de panes decomisados y hornos de su procedencia, para que la prensa pueda publicar los nombres de los hornos defraudadores, tanto del peso, como de la calidad ó mala coadura.

3.º Que la Alcaldía nombrará delegados especiales, provistos de la autorización é instrucciones necesarias, para que inspeccionen el pan que conduzcan los *ruteros* ó repartidores á domicilio, y fiscalicen el peso, decomisando el mal cocido ó corto, y denunciando al dueño del horno de que proceda, con orden de detener al que se niegue á dar el nombre del hornero ó falte á la verdad.

4.º Que, además de la gestión de los delegados de la Alcaldía y de las tenencias de alcaldía, el personal del Laboratorio gire visitas todos los días y tome muestras de las marcas y del pan, verificando inmediatamente los análisis y comunicando en el acto el resultado directamente al Alcalde, para que éste, en el mismo día, pueda imponer las sanciones que procedan y comunicárselas á los periódicos con el nombre de los multados por cocer mal el pan, por elaborarlo con harinas que no sean de trigo, ó por fabricarlo con más agua de la reglamentaria.

Por el monasterio del Puig

En "Lo Rat-Penat" se reunió anoche la comisión ejecutiva del *aplech* al monasterio del Puig, y se dió detallada cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha y de las valiosas adhesiones recibidas.

Se adoptó el acuerdo de nombrar tesoroero de dicha comisión al distinguido literato y prestigioso valenciano don Leopoldo Trénor, y abrir una lista de adheridos al mencionado proyecto, que se formará con los que contribuyan con la cuota única de cinco pesetas, adquiriendo con dicha suscripción el derecho á recibir gratuitamente todas las publicaciones que se editen con este motivo; al ingreso, también gratuito, á todo acto especial que la junta organice, y á otras ventajas que la misma tiene en estudio.

Las adhesiones se reciben en "Lo Rat-Penat", plaza del Poeta Liern, antes Manises, número 6, principal.

El entusiasta castellanense don Cayetano Huguet se ha adherido al pensamiento y se ha inscrito al mismo, ofreciendo, además, por telegrama recibido ayer, 250 pesetas, como premio al mejor himno nacional valenciano que se presente al concurso abierto por el semanario "Patria Nova".

En el momento de cerrar nuestra edición se halla reunida en "Lo Rat-Penat" la comisión de Propaganda.

Noticias locales

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, verifiquen el cobro de la mensualidad corriente en los días que a continuación se indican del próximo junio y horas de nueve a doce de su mañana.

Junio 1.º.—Pensiones, jubilados, Montepío civil y tocas.
2.º—Retirados, letras de la K a la Z.
4.—La misma clase, de la A a la J.
5.—Montepío militar.
7.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.
10 y 11.—Retenciones.

El abate Lagan, delegado del Obispado de Tournai (Bélgica), que hace seis años dio varias conferencias en Sevilla, durante la Semana Social, patrocinada por el Arzobispo de aquella diócesis, dará próximamente dos conferencias en esta capital, sobre Bélgica, que seguramente han de resultar sumamente interesantes por los temas que en ellas se desarrollarán y dada la competencia del conferenciante.

El señor administrador principal de Correos de esta provincia nos participa que por estar interrumpida la vía de Italia, queda suspendido, hasta nueva orden, el servicio entre España y Alemania, Austria-Hungría y Turquía.

Esta incomunicación con los países citados es una salpicadura que nos alcanza por la intervención de Italia en la guerra, y aún tendremos que lamentar otras mayores.

La cotización de las subsistencias en el día de hoy en Valencia, según comunica el señor Gobernador a la Dirección general de Aduanas, es la siguiente:

- Trigos, de 37 a 44 pesetas los 100 kilos.
Harinas, de 47 a 50.
Alubias, de 64 a 65.
Patatas al por mayor, huerta, a 11.
Ganados en canal: Vacuno, a 1,90 pesetas kilo; lanar, a 2,20, y cerda, a 1,95.
Al detalle en carnicerías:
Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso de primera, a 2,80; de segunda, a 2,40; de tercera, a 2; con hueso de primera, a 1,60; de segunda, a 1,20.
Lanar: "Cabets", a 2,80; chuletas sin torca, a 2,70; pierna, a 2,40, y espaldá, a 2.
Cerdeja: Lomo, a 3,50; magro, a 2,80; costillas, de 2 a 2,20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

En la Diputación provincial se han celebrado hoy tres subastas de acopios para la conservación de las siguientes carreteras: Cuarte a Domeño, Puebla Larga a Sumacárcel y Alcira al Puerto de la Ollería.

La primera y la tercera han quedado desiertas, y la segunda le ha sido adjudicada provisionalmente a don Antonio Nicolás Nadal, por 10,924,97 pesetas.

Ha presidido el vicepresidente de la Comisión provincial don Vicente R. Martínez, representando a la Diputación el señor Manchacoses, y ha levantado el acta el notario señor Gómez Barberá.

Por decreto del señor Gobernador, se han aprobado los expedientes de las niñas "Ana Isabel" y "Caridad", de los señores Trénor, y se ha mandado expedir los títulos correspondientes.

El presidente de la Diputación, señor Polo de Bernabé, y el contador, señor Carbonell, han dedicado la mañana de hoy a expedir apremios contra los pueblos morosos en el pago del contingente.

Esta labor seguirá sin interrupción hasta normalizar la situación económica de la Corporación provincial.

Para la subasta de terminación de las obras del Instituto de Zamora, que ha de celebrarse el 30 del actual, no se han presentado pliegos en la sección de Fomento de este Gobierno civil.

Don Senén Montes Roig y don Francisco Fayos Sancho han solicitado autorización de este Gobierno para establecer baños en el Perelló y Caro, respectivamente.

Ha sido nombrado corredor intérprete de buques del puerto de Sagunto don Gaspar Moradillo Larrañada.

Ebanistería y tapicería de E. Vilella. Gran Exposición en la fábrica de esta casa, la más importante en Valencia, calle de Jesús, E. V. Despacho, Paz, 17. Depósito de camas inglesas y muebles de junco.

El señor Gobernador ha recibido orden de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, admitiendo como agregado al Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza a don Máximo Miguel Morales, corredor que ejerce en Teruel.

La Banda Municipal de música de Valencia interpretará mañana, de 17,30 a 19,30, en la Glorieta, el siguiente programa:
Primera parte: "La generala", pasodoble, Vives.—"El baile de Luis Alonso", intermedio, Jiménez.—"La corte de Granada", fantasía, morisca; I. Introducción y marcha al torneo. II. Meditación. III. Serenata. IV. Final. Chapi.
Segunda parte: "Pan y Toros", fantasía, Barbieri.—"Granada", serenata, Soutullo.—"La Dolores", jota, Bretón.—"Los dos Adolfs", pasodoble, Martín.

Esta mañana se ha constituido en la capilla de la Universidad el tribunal de oposiciones a escuelas de niños, procediendo a pasar lista de los opositores, haciendo las inclusiones y exclusiones correspondientes.

Mañana, a la misma hora, practicarán los opositores admitidos el ejercicio práctico.

RADIUM: Doctor Casanova Dalfó. 151, San Vicente, 151, entresuelos y bajos.

En la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina, mártir, se recaudaron, del 15 al 22 del actual, 40,53 pesetas, y en la misma semana fueron repartidas 500 libras de pan, que costaron 75 pesetas, a los siguientes establecimientos de caridad:
Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; San Eugenio, 38; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50; Madres Desamparadas, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 62; Hermanitas de los Pobres, 50, y a la Gran Asociación de los Desamparados, 50.

De conformidad con lo solicitado teleféricamente por el presidente accidental de nuestra Cámara de Comercio, el director general del ramo ha dado la orden a la administración de la Aduana de esta ciudad, de que a los embarques de patatas verificadas el día 18 del corriente se les aplique ya el régimen de exención del impuesto de exportación que se cobraba anteriormente, y que se suprima en virtud de la real orden inserta en la "Gaceta" de la ciudad fecha.

A la lista de donativos para la Fiesta de la Flor en beneficio de la Liga Antituberculosa recibidos por la señora Gómez Medevilla de Maestre, hay que añadir 300 pesetas de la Sociedad de Tranvías, 25 del Circulo Marítimo, 25 de la Sociedad de Caza de Godella, y 185,91 de la escuela nacional de Catarroja, donde se celebró la fiesta con todo esplendor, gracias a los esfuerzos de la maestra doña Jacinta Silva.

En nuestro puerto siguen con actividad relativa los embarques de cajas de naranja, pero resulta que la mayoría de ellas llegan a los mercados ingleses en condición cuarta ó quinta, y en este caso es preciso, que los precios a que el fruto se vende, resulten bajos.

Dos píldoras de Arabia antes de cenar son laxantes y antibiliosas y no irritan. Botica Vda. de Costas, torre de Sta. Catalina.

Nos dicen de Alcira que en la madrugada de ayer descargó sobre aquella ciudad una horrible tormenta de truenos y relámpagos, cayendo fuertes chubascos, que por fortuna no causaron daños.

Añaden que el río Júcar lleva muy aumentado su caudal, pero no llega, por ahora, a inspirar temores.

En el domicilio social de la Juventud Republicana Instructiva dió anoche su anunciada conferencia don Julio Milego, desarrollando el tema "Orientaciones políticas".

Se ocupó de la situación de España ante el conflicto europeo, abogó por la unión de los republicanos y alentó a los jóvenes a seguir luchando en pro de la labor emprendida.

El orador fué muy aplaudido.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Como verán los lectores en la Nota oficiosa que del Consejo de ministros celebrado anoche publicamos en la sección teleférica y telefónica, el Gobierno ha acordado prorrogar hasta el 30 de junio próximo el plazo para abonar sus cuotas los jóvenes pertenecientes al reemplazo en el Ejército que deseen reducir el tiempo de su permanencia en filas.

Para la fiesta obrera que las damas catequistas celebraron el pasado domingo en el teatro Principal, y de la que dimos detalles a los lectores, se recaudaron 2,036 pesetas, con destino a premios para los obreros.

Las citadas damas catequistas dan, por nuestro conducto, expresivas gracias en nombre de los obreros a cuantas personas contribuyeron al esplendor de la fiesta.

MADRES!
"Caregumil", Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y compañía, Montilla (Córdoba). Para datos: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Los alumnos de Mineralogía y Zoología de la Escuela oficial de Peritos Agrícolas, acompañados por sus profesores, estuvieron ayer tarde en el Museo formado por el sabio naturalista don Eduardo Bosch, oyendo de los autorizados labios del maestro provechosísimas enseñanzas.

Los profesores y alumnos quedaron profundamente agradecidos a las atenciones recibidas del venerable profesor.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

TEJAS de CEMENTO. Las únicas impermeables, de perfecto ajuste, colores variados, mínima pendiente y resistencia progresiva. Economía positiva. BLANCO y NEBOT, Ingenieros, Fábrica, calle José María Orlese, número 4.

Después de las nueve de la noche terminó anoche la procesión organizada por los vecinos de la barriada de Sagunto en honor al Santísimo Cristo de la Fe.

El cortejo religioso fué muy brillante, y en él figuraron muchas imágenes y estandartes, personajes bíblicos, niños y niñas de primera Comunión, numerosísimos fieles, con luces, el clero y varias bandas de música. La carrera ofrecía bellísimo aspecto, y al paso del Santísimo Cristo fueron disparadas un sinnúmero de "tracas".

Después de la procesión hubo castillo de fuegos artificiales.

En la barriada de Cuarte continúan los festejos en honor a Nuestra Señora de los Desamparados, con serenatas y pasacalles por la banda de Godella.

En la parroquia de la Santísima Cruz se han recaudado durante el mes actual, para el Pan de San Antonio, 67,2 pesetas, habiéndose adquirido 500 panes, que han costado 75 pesetas, y han sido repartidos a los pobres de la feligresía.

Ha llegado hoy a Valencia, por la línea del ferrocarril Central de Aragón, el hipnotizador señor Onoffro.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, a las tres y media de la tarde.

Nos dicen de Castellón que mañana jueves saldrán de aquella capital para Valencia, en el tren-correo, los alumnos del sexto curso de Bachillerato de aquel Instituto.

Añaden que la excursión será exclusivamente científica, pasando dos días en la ciudad del Turia, visitando, acompañados de su catedrático don Antimo Bosch, el Jardín Botánico y gabinetes de la Universidad, Instituto, Colección Botet, etc.

Hoy ha tenido entrada en este rectorado un expediente instruido por el ayuntamiento de Jérica, en solicitud de que se le conceda la subvención del 50 por 100 del total importe de las obras para construir un edificio con destino a escuelas graduadas de niños y niñas.

Digno de alabanza es la obra que proyecta levantar el ayuntamiento de Jérica, que, alentado por el inspector jefe de la provincia de Castellón don Emilio Monserrat, no perdona medio para dotar a su pueblo de un centro de cultura digno de una capital.

Casa CANO

PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa)
Avisos: Teléfono núm. 13
Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

PAU Y BORRÁS
FUNERARIA
PINTOR SOROLLA, 24. Teléfono 939
Cochera fúnebre en propiedad.—Precio fijo.—Carros y coches especiales.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente:
Por arbitrios carnes, 3,830,7 pesetas.
Por inspección veterinaria, 251,51.
Por predios, 20.
Total, 4,102,58.

COMISIONES

Hoy se han reunido las de Hacienda, Alumbrado y Policía Urbana.
Las dos primeras han tratado asuntos de trámite, y la de Policía Urbana ha aceptado la modificación propuesta por la Compañía Valenciana de Tranvías, referente al trazado de la nueva línea, por tracción eléctrica.

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido la comisión especial que entiende en la expropiación del huerto de Vivó, para estudiar el terreno, la forma de expropiarlo y valor de dicho inmueble.

TRABAJOS DEL ALCALDE

El señor Maestre ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con don Manuel Galindo, tratando, según suponemos, de la cuestión de las farinas.

Ha recibido a una comisión de cocheros de punto, que le ha rogado suavice las órdenes dadas, referentes a que no se alejen del coche los aurigas, ni hagan tertulias, comiendo en la vía pública.

El señor Maestre les ha indicado que en algunos puntos de lo que interesaban, tendrá benevolencia.

Ha recibido la visita de los directores y secretario de la Compañía de los Ferrocarriles y Tranvías de Valencia, con los cuales ha conferenciado acerca del proyecto presentado de unificación de líneas, llegando a un acuerdo, que se ha exteriorizado en la comisión de Policía Urbana.

Finalmente ha recibido a una comisión del Circulo de Bellas Artes, que le ha dado las gracias por los acuerdos del Ayuntamiento, asociándose a la realización de la idea del monumento al insigne pintor Muñoz Degrain, é invitado a todos los concejales de la mayoría a que vayan a la estación mañana a esperar al señor conde del Serrallo.

CORTESIA

Entre las personas que han ido a felicitar al Alcalde, señor Maestre, por la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica, figuran los señores don Pedro Dauden, don Fernando Alexandre, don José Galindo, don Carlos Dupuy, don José Bovi, don Carlos Testor, don Juan Gomis, marqués de Ezenarro, don Camilo Urios, don Juan Garía Dutrús, señor conde de Montornés, don Teodoro Lorente, don Luis Bermejo, don Ricardo Ibañez Sánchez, don José María Marco, secretario particular del señor Gobernador, don José Alicart, don Eduardo Bosch, representante del Circulo Obrero Electricista, diputado provincial don Juan Noguera Yanguas, general Novella, don Vicente Chirivella, don Adolfo Beltrán y vicepresidente de la Diputación señor marqués de Colomina.

Enterado el señor Maestre de que abrigaban el propósito los concejales, jefes de sección y empleados municipales de obsequiarle, regalándole las insignias de la gran cruz, a cuya idea se asociaba el Gobernador civil señor Tejón, el señor Maestre, agradecido profundamente la prueba de afecto que se le pensaba dedicar, se ha negado a aceptarla, fundándolo en sentimientos de delicadeza, sin que esta decisión irrevocable amengue la satisfacción que le ha producido la deferencia que con él se pensaba guardar.

EL ALCANTARILLADO

Terminada la lista cobratoria del arbitrio sobre alcantarillado correspondiente al año 1915, que asciende a la cantidad de pesetas 204,463,05, queda expuesta al público en la secretaría de este Ayuntamiento (sección de Hacienda), por término de diez días, para que los interesados puedan examinarla y exponer lo que estimen pertinente.

Las moscas

Una de las mayores calamidades, por molesta y por peligrosa, que hemos de sufrir en la época estival es la plaga de moscas, que a su asquerosidad y al molesto picoteo, une la facilidad con que transporta y transmite los gérmenes patógenos.

Cuando los estudios bacteriológicos estaban muy atrasados y el conocimiento del microscopio era privilegio de un reducido número de sabios, a la mosca se la temía por lo molesta; pero hoy que los conocimientos bacteriológicos se están vulgarizando y ya nadie pone en duda la existencia de los microbios, y que éstos son la causa de las más temibles enfermedades, a ese parásito se le mira con horror, como el mensajero que puede traernos la muerte enredada en su trompa, en sus patas ó en los pelos

La fábrica de abanicos de Prior

vende las verdaderas novedades de abanicos, a precios verdaderamente de fábrica, en su sección de detalle. Novedades distintas. Precios sin competencia.
Calle VIDAL, 2 (entre las plazas de Luis Vives y Villanueva, junto a la calle de la Paz).

que recubren las distantes partes de su cuerpo.

Si sobre una placa de gelatina se deja correr una mosca, luego descubre el microscopio innumerables gérmenes patógenos, muchas veces del tifus, la lepra, la tuberculosis, la peste bubónica, el cólera, etc., etc.

Esos mismos gérmenes quedan en el pan y en cuantos manjares tocan tan repugnantes insectos.

Calcúlese, pues, la cuantía del peligro. La mosca doméstica—puesto que es del único coleóptero que ahora me ocupa—es un insecto chupador, ó sea que no mastica los alimentos, sino que absorbe los líquidos por medio de una trompa ó proboscidea, que termina en una superficie con dos apéndices carnosos adheridos a un vástago a manera de martillo. Para ingerir un cuerpo sólido ha de disolverlo previamente en su abundante saliva.

Son notables los ojos de las moscas, pues están compuestos de gran número de facetitas—de 2 a 4,000—asi es que su campo visual es todo el horizonte.

La vida de la mosca es muy efímera; en parajes abrigados y en excelentes condiciones, rara vez llegan a los dos meses.

Pero la reproducción es espantosa; pues cada hembra pone de una vez 120 a 200 huevos, y esta operación puede repetirla hasta diez veces.

Calcúlese el número de descendientes que tendrá una hembra, si sus hijos, apenas nacidos, la convierten en abuela, etc., etc. Un naturalista ha calculado que si una mosca madre mide de longitud un centímetro, puestos sus sucesores en línea recta, ocuparían una extensión de 3,360 millones de kilómetros, que es como si dijéramos 22 veces la distancia que existe entre la Tierra y el Sol.

Depositados los huevos en la basura, tardan ocho ó diez días en abrirse. A los cinco días de haber salido las larvas, se transforman en ninfas, y a los seis ó siete en imago.

He dicho, que los huevos son depositados en la basura, y esta circunstancia debe inducir a los amables lectores a alejar los depósitos de basura de las habitaciones, y aun a encerrarlas en cubos perfectamente tapados, y si es en el campo, donde los depósitos del estiércol ó la basura de las cuadras ha de estar al descubierto, es preciso limpiarlo frecuentemente con petróleo bruto, hipoclorito de cal, cal viva, sulfato de hierro ó otras sustancias larvicidas.

En las casas pueden destruirse las moscas colocando recipientes que contengan 15 partes de formol, 25 de leche, 60 de agua y azúcar.

También son recomendables los polvos de pelitre. La higiene se preocupa hoy mucho de las moscas, y el público debe rendir tributo a la ciencia, empleando todos los medios para matar tan peligroso insecto ó impedir su reproducción.

En los Estados Unidos de América se han constituido varias Sociedades y Ligas, cuya única finalidad es la extinción de las moscas.

Francia é Inglaterra han imitado el ejemplo de los yanquis, y constantemente se están dando conferencias en estas naciones sobre los peligros de las moscas y medios para exterminarlas, y también se reparten profusamente hojitas en el mismo sentido.

En España somos más distraídos y nos preocupamos poco ó nada de éstas y otras muchas cosas del mayor interés. ¡Así estamos de medrados!

Solo, que yo sepa, la Academia de Higiene de Cataluña ha publicado un magnífico cartel, costeado por el ayuntamiento de Barcelona, y hojitas de vulgarización para inducir al vecindario a emprender una campaña para expulsar de nuestro territorio á tan temible enemigo.

¿Se hará algo análogo en Valencia?

LUIS GIL SUMBELA

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLOGICO DE LA FEDERACION AGRARIA DE LEVANTE
26 de mayo de 1915

Telegramas de la Península é islas Azores y de Madera.
Categoría: M. (Marítima). Régimen: M.-2.

El mismo sistema atmosférico, á saber: una muy extensa superficie isobárica de presiones, alrededor de 759 milímetros, dilatándose desde el Atlántico hasta cubrir nuestra Península. Las presiones altas relativas (760 milímetros) están por Aragón y Cataluña. Vientos calmosos ó débiles variables, con preferencia de entre E. y S.

Continúa, por tanto, en las mismas condiciones, sin que se vea por ahora su término, la disposición favorable á lluvias y tormentas.

Lluvias tormentosas del 24 y 25: Agres (conviento) 2 milímetros, Agres (Verdeho) 2,6, Albalda 3,9, Alcira (D. H.) 2,3, Alhorrines de Onteniente (Cyps) 4,6, Almansa (D. H.) 2, Almenara (Casa Blanca) 2,2, Anna 7,4 (con granizo), Benigüánim 4, Bétera (Torre Encanill) 1,6, Burjassot (Granja Agrícola) 4,2, Castellón 1, Chelva (conviento) 2, Faura 2,3, Gandía 0,4, Játiva 1,6, Marçia 1,1, Onteniente (Presencia) 5, Onteniente (Santa Rosa) 0,4, Paterna (estación radiotelegráfica) 2,6, Povo (Masía de) 2.

Lluvias del 21-22: Camporrobles 38 milímetros, con granizo.

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitania general:

Todas las regiones, excepto Cantábrico, Atlántico y Canarias, régimen tormentoso. En las tres mencionadas, tiempo dudoso.

MANANTIALES

(Informaciones remitidas por nuestros observadores antes de las lluvias del 21 y 22 del actual.)

Gilet (información del convento de Santo Espirito): Los manantiales de la Rambleta y Señora, secos nueve y seis años, respectivamente, han reaparecido con un caudal regular. El del Pino, disminuido hace algunos años, y del cual se provee el pueblo, ha aumentado algo. Las fuentes del Señor, Amarga y del Camino de la Calderona, casi secas, han aumentado bastante. De los dos manantiales de la Vidriera, en forma de charcas, uno seco hace nueve años, no ha reaparecido; el otro, casi seco, ha aumenta-

do algo. La fuente del barranco de la Maladicha, muy disminuida hace dos años, ha crecido considerablemente. La de San Francisco, seca cuatro años, dá un caudal regular. Las del Beato Nicolás Factor y de Nuestra Señora de la Luz han aumentado. La del Campaner, cerca de la Moleta de Segart, muy disminuida hace tres años, ha aumentado bastante.

Guadastar: Ha aumentado mucho la Font Rochá y algo la Garrofera.

Pego (ampliación): Los manantiales del río Racóns han engrosado. La fuente que provee de agua al pueblo lleva doble caudal. Ha reaparecido y lleva una hilada un manantial en la partida del Port, que estaba seco durante cuatro años.

Utiel: Han aparecido potentes los manantiales de la sierra de Negrete, que se habían secado casi todos. Han aumentado considerablemente los de la parte llana, que habían sufrido todos una baja grandísima. Villafranca del Cid: Han salido con abundancia, entre otros, los manantiales de la partida de la Tejería, secos durante diez años. Han aumentado también las fuentes, particularmente la de Santa Bárbara.

Ayelo de Malferrit: Fuente de Pablo, salía muy poco, y ha tenido un aumento de media hilada. La de Jerónimo, seca dos años, ha aumentado media hilada. La de Balsa de la Cava, dá una tercera parte más. La de Balsa de Serrans, dá un doble que antes. La de Cairent lleva dos terceras partes sobre su caudal ordinario. Las aguas potables del pueblo han aumentado en un doble.

Javea: Los manantiales, para el riego de fincas, llamados Vilanova, Chulians, Luca, Benimadroch y Les Valls, han aumentado, sobre todo el último, de un modo sensible su caudal. Los de Cansalades, Alhanelis, y Palmeral, que son temporeros y que están secos hace nueve años, no han aparecido. La fuente municipal de la Plazaeta, cuatro años seca, ha dado un escaso caudal. La del Aborador, que no había cesado por completo de manar, ha tenido un aumento, lo suficiente, para durar todo el verano.

(Informaciones, teniendo ya en cuenta las lluvias del 21 y 22.)

Chelva (información ampliada, procedente del convento): La fuente de la Tarafa ha crecido aun media hilada más. La de Mas de Alonso, que estaba seca, sale bastante caudalosa; la de Topo, aumento de una hilada; la de Baestas, aumento de media hilada; la del Convento, dá más del doble. Han tenido también aumento, mas ó menos considerable, las de Benatuy, Berouta, Lapreiros, Fraile, Garcasa, Berucilla, la Esmiata, Poyos, la Gotera X, Cortina, Murte, Churro, Don Joaquín, Morrón, la Torrecilla y Falanca.

Chiva: La fuente de la Umbria, casi seca hace tres ó cuatro años, lleva una hilada; han aumentado la del Enebro, la Lándiga, que dá dos hiladas; la Canaleja, que llevaba media hilada, dá ahora dos; la de la Plaza, que aun tiende á aumentar más, y la Forrage, que se espera que salgan la Amarjal y la Pailla. En Marjana han salido las fuentes, y también han salido las menos importantes de la sierra Pelenchisa ó Gazoleta. El barranco grande ha aumentado; el de Cueva Morisca lleva dos ó tres regantes; ha tenido fuerte avenida el de Gallo.

Trés tarde.—Y. M.

Por esos escenarios

La compañía de Pepe Angeles y el maestro Cabas, que durante la temporada de Pascua ha actuado en el teatro "Círculo de Zaragoza", ha llegado á Valencia, después de alcanzar muchos éxitos.

Por cierto, que la prensa de Zaragoza, al despedir con frases laudatorias á la compañía, dice que ésta debutará en el teatro de Ruzafa. Es la primera noticia que tengo, y de confirmarse, seguramente el público la recibiría con agrado.

Capítulo de beneficios: Ernesto Viñes ha celebrado el suyo en Palma; Hilario Vera, el popular tenor cómico, también se ha beneficiado en el teatro Chusca, de Madrid, y se anuncia para el viernes el de Pepe Bergés, en Novedades, de Barcelona.

Del público de Reus se ha despedido la compañía de Granieri.

Han comenzado á organizarse compañías para la temporada veraniega, y rompe el fuego la que debutará en el teatro Lirico, de Palma, uno de éstos días: El elenco es el siguiente:

Primer actor y director, Paco Vidal; maestro concertador, Matías Puchades; primera tiple cantante, Paquita Rossell; primera tiple cómica, Salud Rodríguez; característica, Juana Sanz; segundas tiples, Amparo Pons y Emilia Ruiz; barítono, Pedro Martínez; tenor cómico, Julio León; otro primer actor, Francisco Casanova; actor de carácter, Luis Guilleim; actor cómico, José Pérez; actores, José Fronteña y Antonio Quevedo; apuntadores, José Escruella y Fernando González.

GONZALO VEGA.

Tribunales

SALA DE LO CRIMINAL

Ante el tribunal de Derecho de la sección primera ha comparecido esta mañana en nuestra Audiencia, en causa procedente del juzgado de San Vicente, un individuo acusado del delito de falsificación, llamado Vicente Reyes García, sentándose otros dos individuos, como cómplices, en el banquillo de los acusados.

Los letrados señores Testor, Dualde y Martí Alonso se han encargado de defender á los procesados.

En la sección segunda se ha constituido el Jurado de la capital, y ante él ha comparecido Juan Navarro Alicart, á quien el juzgado del distrito del Mercado procesó por cometer abusos deshonestos.

La vista se ha celebrado á puerta cerrada y ha informado el letrado señor Talens.

SALA DE LO CIVIL

Sobre un accidente del trabajo han informado en esta Sala los abogados señores Marzal (don Vicente) y Bosch Navarro.

Sucesos

MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes:
De 500 pesetas á Alfonso Crespo Cruz, Isidoro Aroca Conrado, José Abad Breda, Federico Sobrecases Lurbes, Vicente Nieto Antonio González Latorre, por blasfemias, y de 75 á Rafael Durrús (a) Llapisera, por escándalo.

De 50 á Vicente Alcaraz Gueroia, por uso de armas prohibidas.

SIMULACRO DE SUICIDIO
En la casa número 13 de la calle de Colón, del pueblo de Alhaurin, el vecino de la misma Vicente Lozano Puchalt, de 24 años de oficio zapatero, hizo tres disparos de revolver.

Acudió la Guardia civil, é interrogado Lozano, dijo que había intentado suicidarse porque Bienvenida Vila Asensi, con quien ansiaba casarse, le había dado calabazas.

Fue puesto á disposición del juzgado.

AHOGADOS

En Alcira se ha ahogado en el río Júcar un joven de 14 años llamado Vicente García Luch.

También el alcalde de Cullera ha telegrafado al señor Gobernador, dándole cuenta de que en el puente de Barcas se ha ahogado un niño de unos 13 años, cuyo cadáver aun no ha sido identificado.

CAIDA

En la casa de Socorro del Puerto ha sido curado esta tarde, á las tres y media, un niño de siete años llamado Luis Llavata, que á consecuencia de una caída, se había fracturado la clavícula izquierda.

EL AHOGADO DE AYER

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En el Patriarca, á las nueve y cuarto...

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores...

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo...

Subasta

Precedente de cierta testamentaria se sacan á la venta...

Subasta

Precedente de cierta testamentaria y á voluntad de sus herederos...

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado...

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires...

Cocina á la española para la 3.ª clase Dirigirse en Barcelona...

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia...

Almacén en el Grao EN ALQUILER En la calle de la Estación...

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres, Liverpool...

OCASION Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

Línea Fábregas-Borrás EL TERESA FABREGAS...

Compañía Gijonesa de vapores, S. A. EL DOLORES...

LÍNEA DE VAPORES IBERIA y Compañía, Sociedad de Comandita de Sevilla...

Alquileres Se alquila el piso primero de la casa número 10 de la calle de la Redención...

VENTAS En el apedero de Paterna, se vende por 5.000 pesetas un chafar de agua y fuente...

Porteria Se ofrece matrimonio sin hijos, buena referencia, Razón, calle Corset, número principal.

Se alquilan espacios locales propios para industria en la calle de Cuenca...

Casa cambio Cardona ¡OJO! que si que existe y continúa en el despacho situado bajo el consignatario de Santa Catalina...

- Dinero - Se facilita desde 5 por 100 en adelante. Compra-venta de capitales bien ganados...

¿Tenéis callos? pies de gallo, verrugas, durezas en los pies? Usad al momento...

Se ofrece matrimonio sin hijos, buena referencia, Razón, calle Corset, número principal.

NOTICIAS MILITARES

VIAJERO Ha llegado á Valencia, y hoy se ha presentado á las autoridades militares...

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y una hembra.

Alumbramientos de aguas para riegos y abastecimiento á poblaciones, fábricas, etc.

POZOS ARTESIANOS Perforadoras á brazo y á vapor de las más modernas, nacionales y extranjeras.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil Infanta Isabel de Borbon saldrá el 4 de junio de Barcelona...

Líneas de Filipinas C. López y López saldrá el 23 de junio de Barcelona...

Línea de Fernando Poe—Isla de Panay saldrá el 2 de junio de Barcelona...

Alumbramientos de aguas para riegos y abastecimiento á poblaciones, fábricas, etc.

Se cobran créditos atrasados El Centro Jurídico «LA IBERIA» se encarga de cobrar por su cuenta ó de los interesados...

Bordadora Se necesitan oficiales y aprendices, trabajo todo el año...

FIRMARE 4 particular doce pagares mensuales de 4.000 pesetas...

Tartamudez Histerismo Unicamente desaparecen por reducción.

VENTA de una balaustrada de madera moblia, recién hecha...

Fábrica de billares Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados...

Subasta

En el término municipal de esta capital 1.ª Cuatro hectáreas, tres cuartos y veintiocho brazas de tierra huerta...

Un sueldo de 400, 450 y 500 pesetas, puede ganar persona que cuente con buenas relaciones...

Urge venta de una finca de terreno en el cercano pueblo de Masarochos...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

OCASION Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio...

Se alquila un espacio local propio para industria en la calle de Marchalanes...

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

El cadáver misterioso

eso, abrió y miró rápidamente hacia el interior. Antes que volviere á cerrar, Nick Carter aprovechó el momento para salir velozmente de su escondite...

bañero!—exclamó la joven, con un dejo de amargura.—Ya entró usted antes sin mi permiso. ¿Por qué quiere repetir el agravio? —Esto no es un agravio, señorita. Se trata de sus propios intereses.

ahora iba á ver por última vez el cadáver de su padre. —¡Ah!—suspiró el joven.—Yo quiero acompañarle. —¡No quiero que vayas!—exclamó su hermana con voz áspera.—Te quedarás donde estamos ahora y nos aguardarás hasta que volvamos.

—¿Qué deseaba usted ver en esa habitación ahora?—le preguntó la joven. —El cuerpo—replicó Nick Carter lacónicamente. —¿Para qué? ¿Por qué deseaba usted verlo otra vez? Sirvase usted explicarme este misterio.

En la delegación, Nick y el negro se encerraron en un departamento donde no podían ser molestados durante la conferencia que iban á celebrar. Nick Carter abrió el tema con su natural franqueza.